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Kompetanseutfordringen i reiselivet 
er større nå enn før, hvordan løser 

den? 



reiselivreiseliv

Agenda

Er etterspørselen tilbake?

Hvordan ser arbeidsmarkedet ut?

Hva er kompetansebehovet?

Hvordan løser vi det?
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Er etterspørselen tilbake?



8 av 10 skal på ferie i år

Kilde: Virke Reisepuls mai 2022



5 av 10 drar til utlandet

Kilde: Virke Reisepuls mai 2022



26%

26%

24%

18%

14%

11%

Kilde: Virke Reisepuls mai 2022



38%

Hytta

37%

Venner og familie

31%

Hotell, camping, leid hytte

Kilde: Virke Reisepuls mai 2022



Feriebudsjett  
 

Q: Vil du si dette er mer eller mindre enn det 
husstanden brukte i fjor (2021)?

Base: Har oppgitt et pengebeløp

n=793 (2022 V)

Kilde: Virke Reisepuls mai 2022
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Mye mer Litt mer
Omtrent det samme Litt mindre
Mye mindre Vet ikke

Kr 42 650 

på ferie 



1 av 4 vil reise mer på fritidsreise til utlandet sammenlignet med før pandemien 
 

Q: Sammenlignet med før koronapandemien, planlegger du å reise mer, mindre eller omtrent like mye nå som Norge har gjenåpnet?

Base: Alle

n=1539

Kilde: Virke Reisepuls mai 2022

… på fritidsreise i Norge?

… på fritidsreise til utlandet?

… på jobbreise?

0 % 25 % 50 % 75 % 100 %

34 %

7 %

5 %

40 %

48 %

67 %

18 %

20 %

8 %

8 %

25 %

20 %

Mer Mindre Omtrent like mye Vet ikke

Figuren viser andeler i prosent



Kilde: Innovasjon Norge (2022): Reisebarometer – vår 2022

Reiselysten 
har bremset 

opp

Satt ferien på 
vent

Andre 
reisemål er 

«hotte»

Bærekraft blitt 
mer viktig



Det går godt i norsk 
økonomi – og stadig 
bedre for bransjene 

som ble hardest 
rammet av 
pandemien

0,55

01/20 01/21

0,30

04/20 07/20 04/21

0,15

07/21

0,95

10/21

0,25

01/22 04/22

0,90

0,00

1,00

0,05
0,10

0,20

0,35

10/20

0,75

0,45
0,50

0,60

0,40

0,70

0,80
0,85

1,05

0,65

(100 % = 2019)

Alle medlemmer
Trening 

Kultur og opplevelse 
Reiseliv 

Kapasitetsutnyttelse i handels- og tjenestenæringen

Som andel av det virksomhetene betegner som fullt kapasitetsnivå.

Kilde: Virkes medlemsundersøkelser 2020-2022. Siste observasjon 25. mars – 29. mars 2022.

Q: På hvilken kapasitet opererer virksomheten deres i dag, sammenlignet med det du vil betegne som full kapasitet?

N = 834



Hvordan ser arbeidsmarkedet 
ut?



Laveste ledighet på 14 
år

2018 20222019 2020 2021

Helt og delvis ledige
Delvis ledige

Kilde: NAV – mai 2022

Registrert arbeidsledighet (NAV) 

Andel helt og delvis arbeidsledige



Rekordhøyt antall ledige stillinger

2010 2011 2012 2013 2014 2015 2016 2017 2018 2019 2020 2021

55-56 Overnattings- og serveringsverksemd
Snitt alle næringerLedige stillinger (som andel av stillinger totalt), prosent

Kilde: SSB tabell 11587



80 % OPPLEVER AT DET ER 
VANSKELIGERE Å FÅ TAK I 
ARBEIDSKRAFT

Kilde: Virkes medlemsundersøkelse mai 2022. 





6 av 10 
reiselivsvirksomheter 

sier mangel på 
arbeidskraft vil 

redusere muligheten til 
å hente seg inn etter 

pandemien

Kilde: Virkes medlemsundersøkelse 2022. 
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64% 
legger ut stillingsannonsen på andre 

nettsteder

56%  
bruker Finn.no

33% 

tilbyr høyere lønn

33% 
bruker rekrutteringsselskap

Foto: Virke. FINN.no, Towfiqu barbhuiya on Unsplash 

https://unsplash.com/@towfiqu999999?utm_source=unsplash&utm_medium=referral&utm_content=creditCopyText
https://unsplash.com/@towfiqu999999?utm_source=unsplash&utm_medium=referral&utm_content=creditCopyText
https://unsplash.com/@towfiqu999999?utm_source=unsplash&utm_medium=referral&utm_content=creditCopyText
https://unsplash.com/s/photos/salary?utm_source=unsplash&utm_medium=referral&utm_content=creditCopyText
https://unsplash.com/@towfiqu999999?utm_source=unsplash&utm_medium=referral&utm_content=creditCopyText
https://unsplash.com/@towfiqu999999?utm_source=unsplash&utm_medium=referral&utm_content=creditCopyText
https://unsplash.com/@towfiqu999999?utm_source=unsplash&utm_medium=referral&utm_content=creditCopyText
https://unsplash.com/s/photos/salary?utm_source=unsplash&utm_medium=referral&utm_content=creditCopyText
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Store 
konsekvenser 

dersom 
virksomhetene 

ikke får tak i 
arbeidskraften de 

trenger

Hva vil konsekvensene være dersom dere ikke får tilgang på 
arbeidskraften/kompetansen dere trenger for de neste 3 

månedene? 

Økt bruk av overtid

Begrenset mulighet til å vokse

Redusert inntjening

Redusert kvalitet på tjenester

Økt bruk av innleid arbeidskraft

Reduserte åpningstider

Annet (vennligst beskriv)

Vet ikke / ikke relevant

0 % 15 % 30 % 45 % 60 %

1 %

5 %

10 %

24 %

38 %

42 %

49 %

50 %

Kilde: Virkes medlemsundersøkelse 5. mai – 11. mai 2022.

Q: Hva vil konsekvensene være dersom dere ikke får tilgang på arbeidskraften/kompetansen dere 
trenger for de neste 3 månedene? N = 338. 




Hva er kompetansebehovet?



Bedriftsintern opplæring
 

Kurs levert av eksterne
 Fagskoleutdanning Fag på Bachelornivå

 
56%

 
52% 

 
14% 

 
8% 

Først og fremst behov for ikke-formell opplæring  
-



50% 

reiselivsfaget

13%

kokkefaget

7%

servitørfaget

6%

renholdsoperatørfaget



Reiselivsnæringen ønsker mer 
kunnskap om miljøsertifisering og 
bærekraftig turisme

Q:Kan du med egne ord utdype hva slags type «grønn» kompetanse har din virksomhet behov for fremover?

Utvalg: Kontingentpunkter. Base: Virksomheter innen Reiseliv som oppgir at de har behov for grønn kompetanse 

Kilde: Virkes medlemsundersøkelse 17. februar– 25. februar 2022. 

Miljøsertifisering 

Vi vil benytte oss av leverandører 
som er sertifisert / har fokus på 

bærekraft og vi trenger mer 
kompetanse innen dette.

Bærekraftsertifisering 

Kunnskap om hva som faktisk gjør produktene våre mer 
bærekraftige, dette mener vi det mangler kunnskap om 

generelt. Hvor mye de forskjellige tiltakene faktisk hjelper. 
Bevisstgjøring er bra, så alle type tiltak som gir det er fint, 
men dersom det faktisk skal ha noen effekt må vi vite om 

det f.eks. er det å bruke lokalmat eller å få elbusser som er 
viktigst. Da kan vi lettere prioritere og gjøre valg som 

monner.

Hjelp til miljøsertifisering, 
kurs i dette

Basis kunskap om bærekraft 
sammen med konkrete mulige tilltak 

vi selv kan gjøre

Vi har gjort mye, men trenger 
rådgiving om hva mer vi kan 

gjøre. Samtidig trenger vi 
kompetanse på hva vi kan 

søke om bistand til.

Photo by redcharlie on Unsplash 

https://unsplash.com/@redcharlie?utm_source=unsplash&utm_medium=referral&utm_content=creditCopyText
https://unsplash.com/s/photos/restaurant-kitchen?utm_source=unsplash&utm_medium=referral&utm_content=creditCopyText
https://unsplash.com/@redcharlie?utm_source=unsplash&utm_medium=referral&utm_content=creditCopyText
https://unsplash.com/s/photos/restaurant-kitchen?utm_source=unsplash&utm_medium=referral&utm_content=creditCopyText


Hvordan løser vi det?



1: Nasjonal 
rekrutterings-

kampanje



2: Helhetlig 
utdanningstilbud på 

alle nivåer



3: Nytt 
bransjeprogram for 
reiselivsnæringen

Photo by Brooke Cagle on Unsplash 

https://unsplash.com/@brookecagle?utm_source=unsplash&utm_medium=referral&utm_content=creditCopyText
https://unsplash.com/s/photos/education-kitchen?utm_source=unsplash&utm_medium=referral&utm_content=creditCopyText
https://unsplash.com/@brookecagle?utm_source=unsplash&utm_medium=referral&utm_content=creditCopyText
https://unsplash.com/s/photos/education-kitchen?utm_source=unsplash&utm_medium=referral&utm_content=creditCopyText
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Opplæring til 
praksiskandidater Yrkesnorsk Innføring i fag for 

reiselivsnæringen
Innføring i bærekraftig 

reiseliv
• Servitørfaget

• Kokkefaget

• Renholdsoperatørfaget

• Byggdrifterfaget

• Reiselivsfaget*[1]
• Salgsfaget

• Kokk

• Servitør

• Renholdsoperatører

• Reiselivsfaget*[2]
• Byggdrifter

• Kjøkken/kjøkkenassistent 
(Kokkefaget)


• Servitører (Servitørfaget)

• Service og vertskapsrollen, 

salg og markedsføring 
(Reiselivsfaget)

• Miljøvennlig drift og 
klimabevisst holdning til 
verdiskapning


• Avfallshåndtering og gjenbruk

• Klima og miljøpåvirkninger og 

opphav for varer (eks. 
transport, matsvinn og 
energibruk)


• Bærekraftig 
forretningsutvikling


• Andre temaer innen 
bærekraftig reiseliv

Grunnleggende drift 
av virksomheter

• Avtalerett og kontraktsjus

• Prosjektstyring

• IT-sikkerhet (GDPR, 

personvern, dataangrep, 
m.m,)


• Økonomiforståelse

• Markedsføring

• Omstilling til bærekraftig 

drift (sirkulærøkonomi og 
klimaavtrykk)


• Innkjøp (Økonomisk 
lønnsomhet, bærekraftig 
og etisk handel m.m).

MNOK 10 til kompetanseutviklingstilbud er lyst ut

https://www.kompetansenorge.no/soke-om-tilskudd/tilskudd-til-kompetanseutvikling-i-bransjeprogram-for-reiselivsnaringen/ 

https://www.kompetansenorge.no/soke-om-tilskudd/tilskudd-til-kompetanseutvikling-i-bransjeprogram-for-reiselivsnaringen/#_ftn1
https://www.kompetansenorge.no/soke-om-tilskudd/tilskudd-til-kompetanseutvikling-i-bransjeprogram-for-reiselivsnaringen/#_ftn1
https://www.kompetansenorge.no/soke-om-tilskudd/tilskudd-til-kompetanseutvikling-i-bransjeprogram-for-reiselivsnaringen/#_ftn2
https://www.kompetansenorge.no/soke-om-tilskudd/tilskudd-til-kompetanseutvikling-i-bransjeprogram-for-reiselivsnaringen/#_ftn2
https://www.kompetansenorge.no/soke-om-tilskudd/tilskudd-til-kompetanseutvikling-i-bransjeprogram-for-reiselivsnaringen/
https://www.kompetansenorge.no/soke-om-tilskudd/tilskudd-til-kompetanseutvikling-i-bransjeprogram-for-reiselivsnaringen/


4: Forenkling 
arbeidsinnvandring

Photo by lasse bergqvist on Unsplash 

https://unsplash.com/@lasse_bergqvist?utm_source=unsplash&utm_medium=referral&utm_content=creditCopyText
https://unsplash.com/@lasse_bergqvist?utm_source=unsplash&utm_medium=referral&utm_content=creditCopyText
https://unsplash.com/@lasse_bergqvist?utm_source=unsplash&utm_medium=referral&utm_content=creditCopyText
https://unsplash.com/s/photos/immigrant-chef?utm_source=unsplash&utm_medium=referral&utm_content=creditCopyText
https://unsplash.com/@lasse_bergqvist?utm_source=unsplash&utm_medium=referral&utm_content=creditCopyText
https://unsplash.com/@lasse_bergqvist?utm_source=unsplash&utm_medium=referral&utm_content=creditCopyText
https://unsplash.com/@lasse_bergqvist?utm_source=unsplash&utm_medium=referral&utm_content=creditCopyText
https://unsplash.com/s/photos/immigrant-chef?utm_source=unsplash&utm_medium=referral&utm_content=creditCopyText


1: Etterspørselen er tilbake  
2: 80% mangler bemanning 
3: Bærekraft er tema nummer 1  
4: Tiltak på kort og lang sikt


